

烟丝叫“猫粮” 卷烟机叫“订书机”

一些网络主播以各种暗号为掩饰非法销售手卷烟

5月31日是世界无烟日。数据显示,我国吸烟人数超3亿,每年因吸烟死亡人数超100万。“新华视点”记者调查发现,一些网络平台主播以各种暗号为掩饰,直播销售各种款式的手卷烟,生意十分火爆。未经许可在网上卖烟,不但违反了相关法律,也不利于未成年人保护。

业内人士建议,对网络违法售烟行为加强监管,相关平台要及时清理这类账号。

烟丝叫“猫粮”,暗号有“猫腻”

记者调查发现,在一些网络平台上,一些网络主播以各种暗号为掩饰,直播卖手卷烟。这些直播间里往往只摆放着一些标着数字、颜色不同的色卡,从外观上根本看不出是在做什么。

记者点进一个直播间,屏幕上不断出现“6.5”“8.0”“丝”“粉笔管”等字样。记者询问主播“什么是6.5”,很快便得到“6.5就是细支”

“马甲”不止一个,“硬货”瞬间秒杀

记者调查发现,这些主播很少直接说含有“烟”的关键词,也不提香烟品牌,交易暗号更是花样百出。

仅记者观看的网络直播间里,就有多种称呼:卷烟机叫“碎纸机”“订书机”“转笔刀”“切菜器”等,过滤嘴香烟管叫“铅笔”“粉笔”“粉笔管”“空心管”等,烟丝叫“猫粮”“鱼饵”“饵料”“钢丝球”“清洁球”等,以此掩盖真相。

为迎合用户喜好,很多过滤嘴香烟管被标上各种知名香烟品牌字样,几乎涵盖所有畅销的高端香烟品牌,价位、规格各不相同。

有的主播比较谨慎,面对记者有没有某个品牌香烟管的询问,直接叮嘱“不要说烟名”,而是用“黄龙”“绿花”“黑管”等代替,并拿出相应的色卡问记者“能看懂吗”。

与此对应,烟丝也分为

直播卖烟危害多,线上线下一起打

中国控制吸烟协会公益法律专业委员会副主任委员李恩泽表示,从法律层面看,未经允许通过网络直播或短视频线上销售香烟是违法行为。

我国烟草专卖法规定,卷烟、雪茄烟、烟丝、复烤烟叶、烟叶、卷烟纸、滤嘴棒、烟用丝束、烟草专用机械都属于烟草专卖品。《烟草专卖许可证管理办法》第四十条规定,除了取得烟草专卖生产企业许可证或者烟草专卖批发企业许可证的企业依法销售烟草专卖品外,任何公民、法人或者其他组织不得通过信息网络销售烟草专卖品。

此外,网络卖烟也会诱

导青少年吸烟,不利于未成年人保护。现在,许多青少年都有平板电脑或手机,很容易接触到卖烟直播和香烟短视频。一旦收看这类视频,相关平台就会不断推送相关内容,很容易强化青少年对香烟的印象。一些销售香烟的实体店还经常借情人节、中秋节等节日,在网络社交平台上发布各种香烟礼盒视频,看起来既浪漫又精美,很容易吸引青少年购买。

“虽然我国法律明确禁止向未成年人售烟,但社交媒体用户很难确定顾客是不是成年人。”李恩泽说。

业内人士表示,目前对网上香烟交易的监管仍存

小劲、中劲和大劲。对于烟丝的品质,不少主播说,都是云南产的原丝,不添加香料,口感绝对醇正。不同烟丝价格每斤几十元到几百元不等,1200支“6.5香烟管”售价为80元左右,手动卷烟机价格一般在150元左右,可以单买,也可以买套餐。

有的直播间小黄车里虽然显示只有“碎纸机”“粉笔管”,但当记者询问有无烟丝和如何购买时,有的主播说:“有!想要可以加微信私聊。”

记者发现,很多主播一次直播时间往往长达几个小时,粉丝量从千余人到上万人不等。直播间里烟丝和烟具销售也很火,有些直播还没结束,一些款式的香烟管和烟丝就被抢购一空。

记者联系某短视频平台客服人员,询问是否可以发布香烟视频。这名客

服人员回复“违反社区规定”,但并未说明会如何处罚。

除了直播卖烟外,在一些社交平台App上输入“烟”“香烟”“烟管”,都能搜到大量推销香烟管、香烟礼盒或其他与香烟有关的短视频。有的针对某款香烟口感进行测评,有的则直接推荐适合男生或女生抽的十款香烟。有的视频发布者还会在留言区置顶联系方式,方便消费者联系购买。当发现求购香烟的留言时,有的账号会回复“有货”。

此外,网络社交平台上还存在大量鉴别真假香烟的视频,看似是在科普,实际上是变相为一些香烟品牌做广告。许多市民表示,这种做法应该禁止,尤其是烟草公司和工作人员更不应该在网上发布这类视频。

监管部门要和网络平台建立常态化联动治理机制,并加大线下打击力度,追溯相关烟丝烟具来源,从源头上切断网上销售香烟的利益链。

北京市控制吸烟协会会长张建枢表示,关键是要形成有效监管,让网上卖烟无法露头,防止整治时收敛、过一阵又死灰复燃。

李恩泽建议,要加大处罚力度,除了依法追究法律责任外,相关网络平台也要采取封号、终身禁止重新注册等措施打击清理网上违法销售香烟的主播和商家。

（新华社“新华视点”记者吕梦琦、陈志豪、申峰）



视觉中国供图

延伸阅读

约1.8亿吸烟者患有烟草依赖 这个“慢性杀手”不可忽视

“饭后一支烟,赛过活神仙”——这是许多烟民耳熟能详的一句话。殊不知,烟草这一“慢性杀手”让吸烟者付出的是健康乃至生命的代价。研究显示,我国约有1.8亿吸烟者患有烟草依赖,而烟草依赖本质上是一种致死性的慢性疾病。

记者日前在国家呼吸医学中心等单位主办的“烟草威胁环境:推动戒烟,医者先行”主题活动上获悉,这项题为《我国烟草依赖的患病率与影响因素:基于2018年全国居民健康素养监测调查结果》的研究近日在《柳叶刀》子刊在线发表。中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院校长王辰对该研究进行解读。

烟草依赖,俗称“烟瘾”,主要是对烟草中成瘾性物质尼古丁的依赖。王辰介绍,烟草依赖与吸烟行为显著相关,每日吸烟越多,开始吸烟年龄越早,患烟草依赖的风险越大。

“吸烟危害健康是不争的医学结论。”王辰表示,我国每年超百万人因烟草失去生命,一半的吸烟者会因吸烟而提早死亡。

吸烟对于身体健康有百害而无一利。《中国吸烟危害健康报告2020》显示,烟草烟雾中含有至少69种致癌物。有充分证据说明,吸烟可导致肺癌、喉癌、膀胱癌等多种癌症,还会引起多种呼吸系统疾病、心脑血管疾病等。

但是,烟草依赖增加了戒烟的难度。研究显示,非烟草成瘾者戒烟成功的可能性是烟草成瘾者的2.88倍。

如何判断吸烟者是否有烟草依赖?王辰介绍,在过去1年内体验过或表现出下列6项中的至少3项,可诊断为烟草依赖:强烈渴求吸烟;难以控制吸烟行为;当停止吸烟或减少吸烟量后,出现戒断症状;出现烟草耐受表现,即需要增加吸烟量才能获得过去吸较少量烟即可获得的吸烟感受;为吸烟而放弃或减少其他活动及喜好;不顾吸烟的危害而坚持吸烟。

“烟草依赖是一种慢性病,需要治疗。”王辰建议,患有烟草依赖的吸烟者,前往戒烟门诊是简单而有效的方法;未被诊断为烟草依赖的吸烟者可尝试自主戒烟或前往戒烟门诊戒烟。(新华社记者徐鹏航)